

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

中华人民共和国生态环境部主管

主办出版:中国环境报社有限公司
国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



2023年1月16日
星期一
农历壬寅年十二月廿五
8429期 今日8版
中国环境APP 微信公众号

甘肃省委书记胡昌升主持召开省委常委会议

继续把祁连山生态保护摆在重要位置

本报讯 近日,甘肃召开省委常委会议,审议了《关于2021年度祁连山生态环境保护考核情况的通报》,安排部署生态环境保护等工作。甘肃省委书记胡昌升主持会议。

会议强调,要深化思想认识,站在国家生态大局、中华民族永续发展的战略高度,继续把祁连山生态保护摆在重要位置,下大气力巩固拓展来之不易的积极变化和良好局面。要聚焦问题治理,在盯细节、强举措、抓过程上下更大功夫,做到靶向施治、标本兼治。要严格督促检查,举一反三抓好问题整改落实,做到整改一个问题、避免一类问题、规范一个领域。要加强常态保护,严格执行“三线一单”生态环境分区管控,打造“智慧祁连”构建现代化监测网络,建立全域保护常态化监管机制,确保老问题不反复、新问题不发生,确保祁连山生态保护“由乱到治、大见成效”得以持续巩固。随着生态保护修复,一度匿迹的雪豹等珍稀动物如今再次现身,巍峨的祁连山恢复了昔日的和谐与美丽。

近年来,甘肃坚决扛牢祁连山生态保护重大政治责任,以壮士断腕的决心整治修复祁连山生态,推进祁连山国家公园体制试点,打造天地空一体化监测网络,建立全域保护常态化监管机制,确保老问题不反复、新问题不发生,确保祁连山生态保护“由乱到治、大见成效”得以持续巩固。随着生态保护修复,一度匿迹的雪豹等珍稀动物如今再次现身,巍峨的祁连山恢复了昔日的和谐与美丽。

张富贵 汪蛟

生态环境部党组召开会议

本报记者杜宣逸北京报道 1月13日,生态环境部党组书记孙金龙主持召开部党组会议,传达学习习近平总书记二十届中央纪委二次全会上的重要讲话和全会精神,传达学习贯彻习近平总书记关于政法工作重要指示和中央政法工作会议精神,传达学习贯彻中央政法工作会议精神和中央政法工作会议纪要,结合实际研究部署贯彻落实工作。

会议指出,习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话,从新时代新征程党和国家事业发展全局的高度,深刻分析党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道,深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求,对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、论述精辟,为深入推进新时代党的建设新的伟大工程提供了根本遵循。生态环境部系统要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全会精神,进一步增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在新时代新征程上不停推进全面从严治党,把党的伟大自我革命进行到底,为加强生态环境保护、建设人与自然和谐共生的美丽中国提供坚强政治保障。

会议强调,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,管党治党一刻也不能放松。当前,生态环境部系统全面从严治党取得积极进展,但管党治党形式化表面化的问题依然存在,干部教育管理监督还存在薄弱环节,一体推进“三不腐”仍需持续用力。要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全会精神上来,发扬彻底的自我革命精神,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,以实际行动和成效不断推动部系统全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

会议要求,部系统各级党组织要坚决扛起全面从严治党政治责任,把学习贯彻习近平总书记重要讲话和全会精神与深入贯彻党的二十大精神结合起来,统筹推进党风廉政建设反腐败斗争各项工作。要不折不扣贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,持之以恒纠“四风”、树新风,推进作风建设常态化长效化。要把纪律建设摆在更加突出位置,

强化经常性纪律教育,促进党员干部增强纪律意识、规矩意识,用党章党规党纪约束自己的一言一行。要坚持“三不腐”一体推进,加强新时代廉洁文化建设,强化权力运行制约和监督,突出重点领域深化整治腐败,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

会议指出,习近平总书记对政法工作作出重要指示,明确提出当前和今后一个时期政法工作的总体要求和重点任务,具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性,为做好新时代政法工作提供了思想指引和行动指南。生态环境部系统要认真落实好习近平总书记重要讲话和中央政法工作会议精神,深入学习贯彻习近平法治思想,立足部门职责和工作实际,进一步强化法治意识,切实提高运用法治思维和法治方式推动工作的能力水平。要深入推进依法治污,坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,大力加强生态环境法治建设,严格生态环境保护督察执法,密织法律之网,强化法治之力,为深入推进污染防治、持续改善生态环境质量提供有力法治保障。

会议强调,全国统战部长会议对完整准确全面贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想作出深刻阐述,对做好新时代统战工作、加强党对统战工作的全面领导提出明确要求,并安排部署2023年工作任务,对推动新时代统战工作不断开创新局面具有指导意义。生态环境部系统要深入学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,认真学习全国统战部长会议精神,把统战工作摆在重要议事日程,进一步加强党外代表人士队伍建设,牢牢把握团结奋斗的时代主题,支持引导广大统一战线成员紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神,为生态文明建设决策部署等深入调研、建言献策,为建设美丽中国凝聚人心、汇聚力量。

会议还研究了其他事项。
生态环境部党组成员、副部长翟青、赵英民,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、党组成员廖西元出席会议。
生态环境部核安全总工程师,驻部纪检监察组负责同志,机关各部门、应急中心、服务中心主要负责同志列席会议。

生态环境部(国家核安全局)应邀出席香港“棋盘三”应变计划演习

本报记者杜宣逸报道 1月11日至13日,生态环境部副部长、国家核安全局局长董保同应邀赴香港特区政府保安局邀请出席“棋盘三”应变计划演习。

该演习是香港特区政府每5年举行一次的大型跨部门核事故综合应急演练,此前已先后举办过2次。本次演习的主要目的是为确保香港特区政府具备有效应对核事故的能力及相关专业知识,并向公众推广紧急应变方面的知识。演习当天,代表团先后参观演习控制中心、紧急事故中心,听取核应急准备和撤离人员去污情况的介绍,观摩香港边境管制措施以及模拟记者会。

在港期间,代表团还与香港保安局、环境及生态局、律政司、政制及内地事务局等部门负责人就核与辐射应急、辐射环境监测、国际公约适用性、核能及核技术利用等有关议题进行了交流。

新春走基层

◆本报记者高楠 任效良

“驾驶员同志您好,我是天津市西青区生态环境局的执法人员,现在请您配合我们对您驾驶的机动车进行尾气排放检测。”高楠迅速打开环保系统检查软件,仔细查看车辆基本信息和车辆接受检查信息,挂空挡、踩油门、测尾气,全套检查一气呵成……这是记者近日跟随天津市生态环境保护综合行政执法总队天津市西青路及京福公路交口路段开展路检路查联合执法行动时的一幕。

天津市生态环境保护综合行政执法总队副队长阎程向记者介绍,春节期间,为进一步加强柴油货车超标排放治理,持续改善空气质量,我们组织开展了联合执法行动。截至目前,共抽检柴油货车52台,合格率达96.15%,其中尾气不合格车辆两台,均已依法依规处理。

在中国石化杨柳青加油站的现场,记者看到,天津市生态环境局执法人员张大乾正在和同事利用油气回收多参数检测仪对加油站6号加油机24号汽油枪进行监测。

“减少油气排放就是从源头控制臭氧生成。”张大乾告诉记者,经监测,这一加油枪气液比为1.01,符合《加油站大气污染物排放标准》(GB20952-2020)的相关要求。

通过认真比对油气回收检查台账和设备维修记录,张大乾对加油站相关负责人说:“要进一步完善油气回收日常检查制度和检查台账,加强设备的自查、维护和规范使用,确保春节期间生态环境安全。”

离开加油站,执法人员一行又马不停蹄地来到天津市新宇彩板有限公司。在企业现场,执法人员仔细检查污水处理设施是否正常运行,并向厂区相关负责人询问污水处理量、污泥排放量和处置方式以及监测频率等情况。

紧接着,他们又来到污染源控制室,仔细查看企业环保在线监测平台实时更新的数据情况。执法人员边检查、边宣传环保知识,现场答疑解惑并指出问题和不足,有效提升企业守法、守法意识,落实落细春节期间各项环境风险防范措施。

“使每一次执法过程都变成一次普法活动。”阎程介绍,近年来,天津市生态环境保护综合行政执法总队坚持“谁执法、谁普法”,积极推行“说理式”执法,助力企业发展。

夜幕降临,一整天的执法行动暂告一段落,阎程和同事终于可以休息一会儿。阎程告诉记者,当天的执法行动任务不算重,遇上夜间巡查,都是零点以后回家。

当记者提及春节假期如何安排时,阎程表示:“春节有假期,但污染没有假期。虽然企业节前生产负荷有所下降,但我们执法人员还是实行24小时轮班制,时刻绷紧神经,保障生态环境安全,让市民度过一个平安祥和的春节。”

从测车到查企,执法检查马不停蹄

我们的精彩一年

——回首2022系列报道⑩

◆本报记者王琳琳

对江苏省南京市生态环境局工作人员赵彤而言,2022年,是一个身份转换之年——从一名文字工作者转变成为一名主播。

从开始的紧张焦虑,到如今的应对自如。直播间里,赵彤用时髦俏皮的语言,让环保设施公众开放活动变得生动有趣。

2022年,南京市环保设施开放单位线下开放194次,吸引4300余人(次)线下参观,但线上参观有1.7万余人(次),是线下的4倍左右。

刷屏回复让人感动

回想起2022年6月的那场环保设施公众开放直播活动,赵彤记忆犹新。

长达两个半小时的时间里,8家环保设施开放单位负责人轮番上场,她和另一位主播主持串讲,与屏幕前的网友互动交流,答题抽奖,直播间的气氛热烈浓厚。

“预想中冷场没有出现。”赵彤回忆

“破圈”是我今年最大的愿望

创新形式渴望“破圈”

说。开放单位负责人穿着干练的衬衣和笔挺的西裤,以通俗易懂的语言介绍各自环保设施的特点,同时背后大屏幕上辅助展示着回收处理全流程,以及花园般的设施开放厂区。一条条惊叹的弹幕飞速闪过,“原来电子废弃物都有ID,可追踪”“危险废物处置安全放心”……

在答题环节,赵彤邀请直播间的网友在公屏上打出“守护绿色南京,共建美丽中国”时,齐刷刷的回复让人十分感动。

“很奇怪,这种主题的直播,为什么我会看这么长时间?”一位网友的留言让赵彤印象深刻,“这让我觉得,当你的形式和内容都达到一定水准时,我们的工作是可以吸引到大家的,当然这也跟8家设施开放单位有自己的特色有关。”

近年来,为了吸引公众的注意力,各级生态环境宣教部门不断探索,力求以趣味性强、新形式、新内容,如直播、短视频、互动游戏、参观打卡、制作宣传品等,助力相关工作形成声势,扩大效果。

一场或几场成功直播的背后,靠的不仅仅是台前的主播,更需要长年累月的积累、层出不穷的创新以及顺势而为的勇气。

“我觉得直播能够成功,跟我们的宣传品吸引人也有很大的关系。”赵彤说的,是南京自主设计的各类宣传品和多媒体宣传资料。

从2015年起,南京市生态环境局便开始自主设计制作各类宣传品和多媒体宣传资料。如以漫画形式讲述生态环保故事,创作出《环保漫说》系列作品,让南京生态环境的吉祥物“风车娃”以卡通形象带领公众走进生态环保工作的台前幕后;碟片敲起、板子打起,传统文化南京白局对接上环境宣教,活泼俏皮的歌词里蕴藏着低碳生活的奥秘……这些融入环保元素,有设计、有品位的宣传品,成为生态环保宣教直面公众时的“吸睛密码”。

此外,环保设施开放单位在扩大公

众参与方面也付出了很多努力。赵彤介绍,作为环保设施开放单位,南京高科环境科技有限公司外聘专业团队开发出高科环境智能小程序,实现企业介绍、厂区智能导览等多种模块,并将生态环境部的公众开放小程序加入高科小程序中;光大环保能源(南京)有限公司开创720度VR全景云参观、线上云直播等途径,开展内容丰富、寓教于乐的科普活动;南京生态环境监测中心针对中小學生研发了一批课程,帮助更多学生了解生态环境科普知识。

当然,在直播过程中,赵彤也发现,当前环保设施公众开放还存在公众知情度较低、参与度不高、参与面不广等问题。赵彤认为,这需要更努力地创新形式,让更多公众了解环保设施开放工作,了解参与方式和流程,让生态环境宣传教育形成“破圈”。

“南京有24家生态文明教育基地,同时有一个年轻有活力并且对生态环保事业充满热情的团队。相信在大家的共同努力下,一定能够推动相关工作取得新成效。”赵彤对此信心满满。

最美2021 基层环保人⑨

杨浩:逐光前行的青年环保人



图为工作中的杨浩。

◆本报见习记者 姜健

“你在哪?”晚上快11点了,杨浩接到单位的电话,“嘉陵江发生一起污染事件,你准备一下。”

做好什么准备?在四川省广元市生态环境局办公室工作多年的杨浩,早已训练有素。杨浩快速在脑中勾勒出一幅处置框架图:情况调度、人员调度、物资调度、车辆准备、后勤保障。

刚放下电话,又接到指令。市里决定成立应急指

挥部,指挥部办公室设在生态环境局,而且计划凌晨4点召开会议,需要准备保障指挥部办公室运转的相关用品。另外,次日9点可能需要以指挥部名义召开新闻通气会,让公众和媒体知晓事件原委,需要准备相关材料。

还有,局里相关科室、直属单位已经在和住建、水利、疾控等部门对接,要制定应急制水供水方案和末梢水检测方案,指挥部办公室要尽快校核,争取上第一次指挥部会议审议。

“最多的时候,同时有6条指令从不同的渠道发出,都催得急,东西要得急。”杨浩说。面对如潮水一般涌来的信息,杨浩不仅不慌不乱,头脑反而越发的清醒,20分钟完成第一份报告,资料、会议、物资等皆在既定时间准备妥当,各项工作开展有条不紊,有效保障指挥部工作运转。直到应急响应解除,他才松了一口气。

办公室的日常工作任务繁杂琐碎,一年的数据显示,杨浩每天要协调对接会议4—5个,处理各类文件20份,核稿4—5份。面对庞杂的工作事项,杨浩有自己的法宝:清单制管理。他把每日工作按照轻重缓急排序:重要且紧急、重要非紧急、不重要但紧急、不重要不紧急,按照时限要求一一处理。大至一件突发事件、小至会务安排,杨浩抓住工作主

要矛盾和大的方向,在粗方向中把握细节,使得办公室工作高效顺利推进。

由于工作出色,杨浩连续9年考核被评为优秀,是四川省生态环境系统首批业务标兵,获得每月之星、四川省最美基层环保人、四川省五一劳动奖章称号。

基层环保人,要能坐办公室,更要能到现场,还要懂各方面的业务。杨浩坚持一有空闲就向领导请示外出到现场,提升自己的综合能力。除了“请上功夫”了得,杨浩在实务方面也是一把好手,在多个部门轮岗过的杨浩,成为生态环境保护工作的“多面手”,是局里的业务标兵。

“永远年轻的活着,保持一种奋进的状态,没有终点。”杨浩享受奋进的过程,工作起来朝气蓬勃,每天热情满满。



中国环境APP



中国环境视频号



图为执法人员对加油站油气排放进行监测。

本报记者王亚京摄

导读

加强新污染物管控 保护生态环境安全

详见今日二版